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Verbale della Seduta Mista 

del Consiglio degli e delle Studenti 

Martedì 14/02/2023 

Verbale n. 18 

In data Martedì 14/02/2023 dalle ore 17.00 è convocato e si riunisce il Consiglio degli e delle 
Studenti in modalità mista (online e in presenza), per mettere in votazione il seguente ordine 
del ~iomo: 

1) Approvazione verbale seduta 20/01/2023 

2) Parere in merito al premio in memoria di Serena Saracino 

3) Audizione con Dott. Saccà (Direzione Sistemi Informativi, Portale, E-learning) e 

Dott. Lauria (Area Organi Collegiali Centrali di Ateneo, Normazione Interna e 

Compliance Normativa-Partecipazioni Esterne) 

4) Nomina componenti Commissione Elettorale e Commissione Elettorale di Appello 

5) Varie ed eventuali 

Riscontrata la presenza del numero legale si dà inizio alla seduta. 

1) Approvazione verbali seduta CddS 20/01/2023 

Viene apportata una modifica segnalata da Beatrice Cuniberti in merito alla giustificazione 
della sua assenza. Il Consiglio approva all'unanimità entrambi i verbali. 

2) Parere in merito al premio in memoria di Serena Saracino 
Pervenuta la richiesta di un parere inerente la modifica del nome "premio in memoria di 

Serena Saracino" in "premio in memoria di Serena Saracino e Umberto Morelli". 

Vi è una ulteriore proposta che propone di mantenere invariato il nome del premio Saracino 

in quanto spesso si ricevono contenuti sia di natura letteraria che multimediale; invece di 

sdoppiare il nome si propone di mantenere il premio Saracino per i contenuti multimediali e il 

premio Morelli per quelli letterari e scritti. 

Viene anche chiesto di esprimersi favorevolmente al tema di quest'anno, ovvero la sfida 

nell'esperienza Erasmus. 



Interviene Odifreddi chiedendo ulteriori informazioni sulla proposta di dividere i] premio in 
due. Trimarchi riferisce testualmente la comunicazione pervenuta dall'Ufficio. 
Si approva la richiesta pervenuta all'unanimità, sia per quanto riguarda ]a tematica Erasmus 
che per lo sdoppiamento del premio. 

3) Audizione con Dott. Saccà (Direzione Sistemi Informativi, Portale, E-learning) 
e Dott. Lauria (Area Organi Collegiali Centrali di Ateneo, Normazione Interna e 
Compliance Normativa-Partecipazioni Esterne) 

Introduce l'ordine del giorno la Presidente della Commissione Elezioni Studentesche del 
CddS Beatiice Botta. 
Partecipano alla seduta il Dott. Saccà e il Dott. Lamia. 
In primis si chiedono garanzie rispetto alla sicurezza e certezza del voto online per evitare 
forme coercitive di voto per procura. 
Interviene il dott. Saccà con una descrizione generale del sistema di voto online con un 
bilancio rispetto all'esito delle scorse elezioni. Viene riportato il problema verificatosi due 
anni fa e legato all'invio delle credenziali personali per il voto. Viene segnalato come i 
sistemi informatici siano solo in parte completamente controllabili perché possono entrare 
come elementi disturbanti eventuali attacchi hacker non controllabili né prevedibili. 
Viene descritto il sistema dì Eligo e di Cineca nella gestione delle procedure di voto e della 
presentazione delle liste. Si assicura che sono in corso tutti i controlli preventivi per evitare 
criticità di alcun tipo grazie anche alla ce1tificazione dei due sistemi nella gestione delle 
cifrature, della privacy, del posizionamento server, nell'eliminazione dei dati etc. 
Si apre alla possibilità del fatto di eliminare il passaggio della posta elettronica sostituito 
dall'accesso al voto tramite login SCU MyUnito. In questo modo si eviterebbe il problema di 
ricezione dei codici via mail e si eliminerebbe un passaggio ulteriore in termini di 
semplificazione. 
Pascarella chiede se il login verrà fatto su Eligo oppure se esisterà una sezione ad hoc per 
studenti da cui accedere tramite SCU. Saccà presenta una possibilità: si può svolgere il login 
su UniTo e successivamente mostrare il collegamento di invito al voto. 
Ci sarà sul portale una sezione infonnativa sulle elezioni studentesche con istruzioni 
pubbliche. 
Garabello sostiene l'utilità di mantenere sia il passaggio diretto tramite link su posta 
elettronica utile come remind. 
Bouchard propone di attenersi alla pratica di due anni fa per evitare il rischio di rimandare 
anche questa volta le elezioni a causa di problemi tecnici. Si propende per il mantenimento 
dello stesso sistema con migliorie di efficienza. 
Saccà assicura che il sistema di votazione rimarrà uguale ma togliendo un passaggio. Lauria 
riporta le varie sezioni che sono già attive e che saranno attivate per facilitare il voto. 
Si chiedono garanzie inerenti la possibilità del cambio di voto, la sicurezza dei seggi fisici per 
il voto, la sicurezza del sistema Cineca e del sistema Eligo. 
Saccà sul cambio voto afferma che non può avvenire perché il sistema registra la votazione 
conclusa come se fosse la deposizione di una scheda cartacea nell 'uma elettorale. 



Pascarella, sulla base di una documentazione Eligo, chiede ulteriori informazioni sulla 
possibilità di ri-voto. Saccà garantisce l'impossibilità di questa procedura ma si premura di 
fare un ulteriore controllo e verifica dell 'infonnazione pervenuta da Pascarella anche se in 
contraddizione con le rassicurazioni provenienti da Eligo stessa al Dott. Saccà. 
Viene proposta da Garabello una simulazione di voto per monitorare questa eventuale 
problematicità. 
Saccà procede nella descrizione tecnica della sicurezza dei sistemi usati che banno tutti i 
requisiti di tutela. Si sottolinea come questa procedura è usata anche da altri Atenei e UniTo 
farà anche una procedura umana di controllo a copione in ambito gestionale. 
Per ciò che riguarda i seggi fisici ci si premurerà di avere la sessione chiusa del/la votante 
precedente assieme ad una persona adibita al presidio e controllo dalle ore 9.00 alle 18.00. I 
seggi fisici avranno un addetto disponibile nella risoluzione di eventuali problematicità. 
Odifreddi chiede garanzie sulla capacità di Eligo di supportare un grande numero di accessi. 
Saccà riporta il fatto che il sistema è in grado di supportare un numero di accessi superiore 
all'elettorato attivo e sull'esperienza delle scorse elezioni è stato calibrato quello di 
quest'anno con alcuni aspetti ricalibrati e corretti. Sono decine di migliaia gli accessi che 
possono essere retti contemporaneamente da Eligo. E' esclusa la dinamica da "click day". 
Lauria scandisce una serie di date di avvicinamento: lunedì 20/02 si nominerà la 
Commissione Elettorale ed Elettorale di Appello, uscirà sul portale l'elenco dell'elettorato 
attivo. Martedì 21/02 scatterà la procedura di presentazione delle liste. Venerdì 10/03 ci sarà 
la prima Commissione Elettorale per il controllo delle liste presentate. 

4) Nomina componenti Commissione Elettorale e Commissione Elettorale di 
Appello 

Nel percorso di avvicinamento e preparazione alle elezioni studentesche 2023 si procede a 
nominare le rappresentanze studentesche all'interno della Commissione Elettorale e della 
Commissione Elettorale di Appello. 

Sono pervenute le seguenti candidature alla Presidenza. 
Commissione Elettorale: Antonella Parasporo, Eliana Luceri, Diego Gasparotto, Edoardo 
Zanetti, Federico Carriere, Fede1ico Morello, Glauco De Giulio (sostituto) 
Commissione Elettorale di Appello: Beatrice Botta, Irene Thomos, Elisa d'Addino, Lorenzo 
Orpelli, Giulio Pedretti (sostituto) 

L'Ufficio di Presidenza formula una proposta compromissoria di composizione nel rispetto 
delle minoranze. 

La proposta messa ai voti è la seguente. 
Commissione Elettorale: Antonella Parasporo, Eliana Luceri, Edoardo Zanetti, Federico 
Carriere, Federico Morello, Glauco De Giulio (sostituto), Diego Gasparotto (sostituto) 
Commissione Elettorale di Appello: Irene Thomos, Elisa d' Addino, Lorenzo Orpelli, 
Giulio Pedretti (sostituto), Beatrice Botta (sostituta) 



Si procede a votare la seguente proposta. Il CddS si esprime unanime nella nomina dei/delle 
rappresentanti sopra indicati/e. 

5) Varie ed eventuali 

Non sono pervenute varie ed eventuali . 

23 
Sono presenti in modalità telematica o in presenza i/le Consiglieri/e: 

Rappresentanti in Senato Accademico 

Francesco Bouchard, Davide Truccato, Chiara Dezani (R), Davide Ferri 

Rappresentanti in Consiglio di Amministrazione 

Eliana Luceri, Vincenzo Iapichino 

Rappresentanti in Comitato Universitario per lo Sport 

Libero Dondi, Giorgia Garabello, Chiara Varricchio 

Rappresentanti in Assemblea Regionale degli studenti per il Diritto 
allo Studio Universitario 

Mattia Plancher (R), Matilda Lombardo (R), Elena Stroppiana (R) 

Rappresentanti per ciascun Consiglio di Dipartimento 

Clara Trimarchi, Elisa Turco (R), Luca Odifreddi, Fabio Amata, Alessia 
Podo (R), Beatrice Botta, Bartolomeo Sangermano (R), Giovanni 
Cermele, Diego Gasparotto (R), Nicolò De Rosa, Margherita Scalon (R), 
Alessia Pascarella 

Assenti giustificati/e 

Federico Canterucci, Michela Metta, Beatrice Cuniberti, Daniela Valle, Alessandro 
Chinaglia, Giulia Nagliati 

Assenti non giustificati/e 

Adriana Chiabotto e sostituto Luca Prearo, Claudia Grassino, Micol Piccione, Maria 
Celeste Angelotti, Alice Jahier, Angelo Sciotto, Carolina Paparozzi e sostituta Matilde 
Valeria Calò, Valerio Villa, Antonello Calò e sostituto Di Febbo, Tommaso Emanuelli 
e sostituta Imane Hadiry, Mattia Perissinotto e sostituto Moreno Bertolazzi, Federico 
Carriere, Miriam Rosso e sostituto Eugenio Di Manso, Giulia Conti 

Alle ore 19.00 la Presidente dichiara conclusa la seduta del Consiglio degli e delle Studenti. 



Letto e sottoscritto 

F.to Il segretario verbalizzante 

Ctrt!CI 
F.to Il Presidente 

Clara TRIMARCHI 


